

## ЮБИЛЕЙ

### ЕВГЕНИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ АЛЕХИН (К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

10 декабря 2017 г. заведующему кафедрой фармакологии Башкирского государственного медицинского университета, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Башкортостан, доктору медицинских наук, профессору Евгению Константиновичу Алехину исполнилось 75 лет.

Евгений Константинович Алехин — известный российский фармаколог, ученик выдающегося ученого и педагога Дины Наумовны Лазаревой.

Окончив в 1966 г. лечебный факультет Башкирского медицинского института, Е. К. Алехин обучался в аспирантуре с 1966 по 1969 гг. по специальности фармакология. С 1969 г. Е. К. Алехин работает в БГМУ вначале в качестве ассистента, затем доцента, профессора, а с 1990 г. — заведующего кафедрой фармакологии. В 1985 г. он защитил докторскую диссертацию. С 1988 г. по 2011 г. Е. К. Алехин являлся проректором по научной работе Башкирского государственного медицинского университета.

Е. К. Алехин — один из ведущих специалистов страны в области иммунофармакологии, стоявший у истоков ее становления, его работы хорошо известны в России и за рубежом. Крупным достижением в этой области фармакологии стало теоретическое и экспериментальное обоснование им возможности одновременной разнонаправленной лекарственной модуляции трансплантационного и антиинфекционного иммунитета. Е. К. Алехин внес значительный вклад в понимание механизма действия производных пиримидина и бактериальных полисахаридов (продигиозан). Совместно с Д. Н. Лазаревой им сформировано новое направление в иммунофармакологии — значение характера иммуносупрессивного фона для реализации действия стимуляторов иммунитета. Е. К. Алехиным выявлены и изучены закономерности комбинированного применения иммуномодуляторов с препаратами других фармакологических групп.

Е. К. Алехин — один из основных создателей оригинального стимулятора иммунитета оксиметилурацила, сочетающего иммуностимулирующие, гепатопротекторные и антиоксидантные свойства. Препарат был разрешен МЗ РФ для клинического применения. “Стимуляторы иммунитета” (1985) и “Иммунотропные свойства лекарственных средств” (1993) — первые монографии по данной проблеме.

Е. К. Алехину принадлежит идея и организация исследований по использованию анандина (применялся только в ветеринарии) и йодантипирина (препарат против клещевого энцефалита) в терапии геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС). В настоящее время йодантипирин — базовый препарат для лечения ГЛПС.

В течение многих лет Е. К. Алехин руководит разработкой подходов к фармакологической коррекции токсических эндо- и экзогенных воздействий. Под руководством Е. К. Алехина изучена новая группа соединений — производных азолов, активирующих эндогенные антиоксидантные механизмы. Выявлены соединения, перспективные в плане создания новых лекарственных препаратов указанной направленности действия.

Под руководством профессора Е. К. Алехина ведутся комплексные исследования биологической активности нового класса тиетансодержащих гетероциклических соединений, установлена их перспективность для создания новых психотропных средств, отличающихся по химической структуре от известных; изучена связь структура — активность, построена математическая модель для прогноза антидепрессивных свойств, найдены и исследованы эффективные соединения, превосходящие по безопасности эталонные антидепрессанты.

Под руководством Е. К. Алехина выполнено 8 докторских и 18 кандидатских диссертаций, он — автор более 350 научных работ, 12 монографий и 39 изобретений.

Е. К. Алехин участвовал в разработке и реализации крупных региональных научно-практических программ (руководитель комплексной программы “Здоровье населения г. Уфы”, один из инициаторов и разработчиков медицинского раздела республиканской программы “Диоксин” и др.), в разработке “Концепции развития медицинской промышленности Республики Башкортостан”, “Концепции развития медицинской науки в РБ на 2001 – 2005 гг. и до 2010 г.”. Руководил одним из проектов в рамках направления 01 ГНТП РФ “Создание новых лекарственных средств методами химического и биологического синтеза”.

Е. К. Алехин был вдохновителем и организатором совместных исследований Башгосмедуниверситета и РГНИИЦПК им. Ю. А. Гагарина по постполетной реабилитации космонавтов.

Е. К. Алехин — блестящий преподаватель, на протяжении 48 лет готовит студентов и врачей по фармакологии и клинической фармакологии. Его перу принадлежит ряд публикаций по учебно-методическим аспектам преподавания фармакологии.

Напряженную научную, организаторскую и педагогическую работу Евгений Константинович сочетает с большой общественной работой. Е. К. Алехин — член правления Российского научного общества фармакологов, член диссертационного совета, член отделения медицинских наук АН РБ — БНЦ РАМН.

Е. К. Алехин, как один из ведущих специалистов республики в области лекарственной терапии, систематически консультирует врачей и больных по вопросам новых лекарственных средств, взаимодействия лекарственных препаратов, индивидуального подбора лекарственной терапии, токсичности лекарственных препаратов. Неоднократно выступал в качестве эксперта по вопросам применения лекарственных и наркотических средств. Он является членом Формулярного комитета МЗ РБ.

Е. К. Алехина отличают эрудиция, логичность, глубина и неординарность мышления, изящество научных решений, талант организатора. Коллектив кафедры фармакологии гордится своим руководителем.

Уважаемый Евгений Константинович! Поздравляем Вас с днем рождения! Желаем Вам крепкого здоровья, творческих успехов, долгих лет жизни!

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов  
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”  
Башкирский государственный медицинский университет  
Коллеги, ученики*